

LA ÚLTIMA HORA

USCRIPCION: En sus... 1'50 Ptas.
Extranjero semestre: 24'
Número suelto: 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos 2—Telf. 1245
ADMINISTRACION: P. Cort. 29. Telf. 2328
PALMA DE MALLORCA

Miércoles 8 de Febrero de 1939.—III Año Triunfal

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERREN

Año XLVI.—Núm. 13.936

Una Patria: España

Un Estado: Nacional Sindicalista

Un Caudillo: Franco

Olot y Ripoll, ocupados por nuestras fuerzas

Sigue rápidamente el avance hacia la liberación total de Cataluña.—A lo largo de toda la frontera se oye ya el trepidar de nuestros disparos.—En todos los pueblos liberados se recibe con entusiasmo a las tropas de España.—El número de prisioneros cogidos ayer asciende a 2325.—En Barcelona se siguen descubriendo importantes depósitos y fábricas de municiones, con grandes cantidades de material.

Parte Oficial de Guerra

AVANCE DEL PARTE DE OPERACIONES CORRESPONDIENTE AL DIA 7

En Cataluña ha continuado hoy el avance de nuestras tropas que han ocupado la importante población y nudo de comunicaciones de Olot. En el sector de Ripoll se hallan a corta distancia de la población de este nombre y han ocupado extensa zona en la que están situados los pueblos de Vallespirán, Alpeni, Zora, Oris y otros.

En el sector de Figueras se ha alcanzado una profundidad de 8 kilómetros.

En Barcelona han sido hallados más depósitos y fábricas de municiones, entre las que se cuentan dos muy importantes de cartuchería para armamento extranjero, con producción media diaria de medio millón de cartuchos una de ellas y de 200.000 la otra. Salamanca, 7 de Febrero de 1939.—III Triunfal.

De Orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

AMPLIACION DEL PARTE ANTICIPADO

La profundidad del avance en el frente de Cataluña ha sido tan considerable, que una sola de las columnas ha realizado una marcha de unos 28 kilómetros a pesar de haber tenido que salvar las voladuras llevadas a cabo por los rojos y de haber pasado el río Fluviá.

Además de la ciudad de Olot y pueblos citados en el avance del Parte se ha ocupado la ciudad de Ripoll y entre otros muchos pueblos y posiciones, los vértices Puig Catllac, y San Antonio, pueblos y caseríos de la colonia de Santa María, San Agustín de Llusanes, La Farga, San Quirico de Besora, Montequin, Saderra, San Esteban de Bas, La Piña, San Juan de Fons, Las Presas, Baset, vértices de Velli, Mallol, San Valentí y San Miguel, pueblos de Llampallas, Orriol, Terradella, San Esteban de Jeralba, Santa Leocadia de Urgel, Cornellá de Perch, Estañols, Nebiña, San Julián de Rat, Villa Frasset, Salinas, Molins de San Esteban de Villalbert, Ramón del Cerri, San Andrés del Cerri, Riudelots de Creus, La Mota Canet de Adri, Montealp, San Medin, Verges y Canet.

Todos los pueblos y muy especialmente la ciudad de Olot recibieron a nuestras tropas con gran entusiasmo, vitoreándolas incesantemente.

El número de prisioneros que han pasado hoy por los registros se eleva a 2.325 y algunas columnas que encontraron resistencia han recibido muchos muertos de los rojos. El material que ha caído hoy en nuestro poder también es abundantísimo, habiéndose cogido mucho en un importante campamento enemigo sorprendido en las primeras horas de la mañana y que los rojos abandonaron precipitadamente.

También se ha cogido una estación foto-eléctrica completa. ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En el día de ayer y durante la pasada noche además de los objetivos militares del Puerto de la Selva, fueron bombardeados los de los puertos de Rosas y Alicante y hoy lo han sido otra vez los de la Selva y también los de la estación ferroviaria de Figueras y los altos hornos de Sgunto.

Salamanca, 7 de Febrero de 1939.—III Año Triunfal.
De Orden de Su Excelencia el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Presente en espíritu

«En Cataluña no ha habido más persecución, desde hace treinta años, que la del idioma castellano, y, con más saña que nunca después de la «concordia» y de los brazos «abiertos» en Madrid y «caídos» en Barcelona», (Adolfo Marshallach en «La esclavitud de Cataluña». ABC del 27-8-31).

Clarines de triunfo sonaron ya en todos los ámbitos de la Cataluña liberada y las tropas españolas, siempre invictas, tuvieron el honor y el orgullo de izar alta, muy alta, en terreno catalán la gloriosa bandera española que en mala hora escarnecieron y suplantaron los separamatistas traidores por la de la estrella saltarina y aureolosa.

Momento inolvidable, cuando sonaron los acordes del Himno Nacional, debió ser para los catalanes españoles; para aquellos catalanes que votaron contra el nefasto «Estatut»; para aquellos catalanes que el 19 de julio de 1936 se pusieron al lado del glorioso General Goded con el noble afán de rehabilitar y rescatar para España su región tantas veces mancillada por los separamatistas; para aquellos catalanes que sintieron isempere, y con más ardor que nunca, durante los años últimos de cobardías, el orgullo de ser españoles y proclamarlo con altivez cuanto mayor era el peligro que este sentimiento entrañaba para quienes lo sentían.

Entre estos buenos españoles figuraban los Falangistas y Requetés anteriores al Glorioso Alzamiento Nacional y que salieron, o estaban preparados para salir para unirse al malogrado General Goded y que tuvieron el orgullo de oír la orden de concentración en sus respectivos cuarteles dada por un General español a los pocos momentos de la liberación de Barcelona... ¡Y cuántos de éstos no pudieron obedecer la orden por haber sido asesinados por la horda rojo-separamatista que con tanta saña los iba eliminando!

Pero en estos momentos de liberación y de júbilo, cuando el grito de ¡Viva España! ya no es delirio y los catalanes auténticos han podido vitorear a la Patria y cobijarse bajo los pliegues de su inmaculada Bandera, faltará entre ellos uno de los españoles de más acrisolado patriotismo, fallecido antes del Glorioso Movimiento Nacional; un español nacido en Cataluña y cuya pluma estuvo siempre al servicio de España y para España. Este español insignie, vejado y perseguido por el separamatismo catalán es Adolfo Marshallach que, siempre vigilante, desenmascaraba los torpes manejos del separamatismo y que, por español, sentía en lo más íntimo de su ser y consideraba como propias las ofensas dirigidas contra la Patria.

Todos los españoles que hayan seguido paso a paso las maniobras inicuas del separamatismo, recordarán las campañas de Adolfo Marshallach en las columnas del A B C. Campañas vívidas y patrióticas más fuertes que nunca cuando los separamatistas contando con la complicidad del Gobierno anti-español sabían que fuese como fuese y contra quien fuese se les concedería el Estatuto desintegrador.

Cuando después de la implantación de la República arrojaron sus campañas, seguros de su impunidad, los locos separamatistas, inventaron contra España toda suerte de calumnias y entre ellas la más burlesca de todas fue la de que España los había esclavizado durante doscientos y pico de años. Y cuando tanta calumnia fue refrendada por el Presidente de Cataluña se levantó la voz de Marshallach en una doble defensa: la de España y la de Cataluña; defendió a España diciendo: «Según el Sr. Maciá, los catalanes hemos vivido doscientos y pico de años

esclavizados. Esto lo afirmaba muy seriamente en un manifiesto ó arenga electoral pocos días antes del referendun. Tal afirmación no puede tolerarse, por falsa y absurda, a todo un presidente de Cataluña. Se le ha de exigir un poco más de seriedad y respeto a la Historia que a un rábula del periodismo nacionalista. La caza de incautos por los procedimientos que sean ha de tener un límite, sobre todo cuando el embustador es persona revestida de una alta representación, y este límite lo ha rebasado el caudillo de Prats de Molló. Yo, como español —todavía puedo llamarme así—, protesto de la injuria con que el señor Maciá ha ofendido a mi país, o, si se quiere, a Castilla, achacándole un crimen de lesa Humanidad que no ha cometido, y que de ser del mismo culpable la hubiera excluido de los pueblos civilizados».

«Mucho antes de que Cataluña perdiera sus libertades —pérdida que no implicaba esclavitud— los castellanos perdían las suyas en Villalar tras certero golpe de Carlos V, y más tarde Felipe II acababa con no menor violencia con el particularismo aragonés, sin que en una y otra ocasión se oyera la protesta de Cataluña».

Si los catalanes nos castellanizamos idiomáticamente durante el siglo XIX fué por voluntad propia, no por imposición de Gobierno alguno. Lo que hicieron los gobiernos de España fué dar a los habitantes de la Península un idioma con el cual pudiéramos entendernos todos, y si éste fué el castellano y no el catalán, débese a que el primero es un idioma internacional, de gran difusión, y a haber contribuido enormemente a la cultura general del mundo. ¡Y bien que nos ha aprovechado el conocimiento del castellano! ¡Pero si hasta los nacionalistas de las provincias vacas, de Cataluña y de Galicia han de valerse de la lengua castellana para que España y el extranjero sepan que existen!»

Defendió a Cataluña con estas palabras:

«Si fuera cierto lo dicho con tanta hipocresía por el Sr. Maciá, los catalanes nos habríamos hecho merecedores de dos siglos más de esclavitud, por botroques, cobardes y cretinos. ¡Ahí es nada, aguantar pacientes, con la resignación de un santo, un cautiverio de doscientos años! Y encima, dando muestras de servilismo sin nombre, incorporarnos al idioma de la raza tiránica, ayudarla heroicamente en la guerra de la Independencia y darle voluntarios para la primera de Ceuta y la de África».

A tal rebajamiento no hemos llegado los catalanes, y quien afirme lo contrario, quien sostenga la patria de la esclavitud de Cataluña, ofenderá a sus contemporáneos catalanes y a sus ascendientes hasta a principios del siglo XVIII; ofenderá a su tierra y a su raza sin que pueda disculparse de la injuria con la alegación de una necesidad de orden político electoral».

«Pero lo que diría un catalanista que se decidiera por una vez a ser sincero: —Con patrias y falseando los hechos y la Historia hemos puesto en marcha el Estatuto. Lo demás, si no se nos da de añadidura, nos lo tomaremos cuando podamos y nos convenga». (A B C del 27 de Agosto de 1931).

Estos párrafos transcritos no son más que una de las muchas pruebas del españolismo de quien hizo un culto de la Patria y contrarrestó, en la medida de sus fuerzas la labor disolvente y demoleadora que realizaban los separamatistas en Cataluña.

Estos días, en que los españoles de Cataluña se han cobijado bajo los pliegues de nuestra bandera al traerles la liberación, estará con ellos en espíritu Adolfo Marshallach, el más esforzado paladín y defensor del españolismo en Cataluña... MIGUEL GARAU MUNAR

El imperio de la verdad

HOY, 7 DIA DE FEBRERO DE 1939

Era familiar, no solamente a todos los españoles sino sin duda a los radioyentes de muchísimo países, aquella voz que desde Radio Sevilla comenzaba su charla cotidiana con un saludo de amigo: ¡Buenas noches, Señores!

Aquella voz, lo mismo que la que desde Salamanca emitía los partes oficiales de la guerra, era la auténtica representación de la verdad. El General Queipo de Llano, día tras día fué deshaciendo en sus palabras las afirmaciones mentirosas, que en su prensa y a través de sus radios emitían los corifeos del embuste y de la procaacidad.

La verdad de España, la que en tonces se vislumbraba una distancia que no podía ser ciertamente calculada se ha ido realizando rápidamente para llegar al momento actual en que, al derrumbamiento definitivo se aproxima a pasos agigantados. Y el General Queipo de Llano que la supo proclamar en sus charlas diarias, cumplen precisamente hoy dos años, que la marcó también de manera indeleble mediante un hecho de armas glorioso y magnífico: La liberación de Málaga.

La bella ciudad mediterránea ha conmemorado hoy la inolvidable efeméride, ofrendando al General Jefe del Ejército del Sur un título que a la par honra a quien lo ha otorgado y a quien lo ha recibido. La gratitud de la población cuajada en ese documento en que se declara al General Queipo de Llano hijo adoptivo de Málaga, es una prueba más de como el sentimiento malagueño tiene un orgullo justísimo su reincorporación a la España de Franco, que es la auténtica España a la sombra de cuya bandera vencedora se han escrito admirables páginas de heroísmo y de grandeza. ¡Con qué anhelo tan hondo con templó la llegada de las tropas, que en nombre del Caudillo, mandaba el General Queipo de Llano! ¡Con que

placer tan intenso, miró luego la labor del Jefe victorioso, en su empeño de rehacer de sus propias cenizas el cuerpo destruido de la ciudad que los rojos marxistas destruyeron bestialmente!

La honra que representa para Málaga el reconocimiento de cuanto hizo por ella el General Queipo de Llano, es el reflejo exacto del honor que significa para el General la gratitud malagueña. Se funden, se penetran, forman un solo florecer de laureles puestos al pie bendito de un solo altar: El altar de la Patria.

Esta es ahora la verdad de España: Sentirse renacida y jubilosa, agradecida y fuerte, vencedora y justiciera. Esta es la verdad, la que se basa en hechos, la que no acude a falsías, la que se pregona en voz alta y con pruebas, la que arrolla al enemigo y le hecha lejos de sí en un esfuerzo sublime de independencia y heroísmo.

Chillen y mientan y falseen las realidades los empingorotados parlanchines del rojismo maltrecho. Ellos pierden la guerra porque no tienen armas, porque carecen de ideales, porque se dejaron secar el corazón, al halito maldito del sovietismo infame. Han tenido armas las perdieron a manos de los nacionales; han tenido ayuda y les ha fallado toda osibilidad porque carecían de ánimo; tenían bajo su planta campos y ciudades que fueron conquistados por las armas nacionales mientras ellos huían como galgo. Ya no les queda nada: Del territorio español se les hecha a puntapiés; en tierras extranjeras les reciben con reproche y como preparándose a impedirles actuar. Ya no le queda mas que la lengua embustera de Negrín y el charlatoteo hueco de Mijaja pintando fantasías que están lejos de sentir y que sueñan tan a vacío como sonarían sus propias cabezas si chocaran entre sí.

La liberación de Cataluña

Entre las innumerables sorpresas que quedaban por ocurrir en esta liberación de Cataluña íntegra, ninguna tan significativa como esa banda militar de cierta brigada internacional que, copada, optó por quedarse en un pueblecito costero para allí, recibir a nuestros soldados a los acordes del Himno Nacional. El suceso puede emparejarse con esas bravatas de las radios rojas del centro de la península y con aquellas balandronadas de los cabezillas marxistas que bien seguros ya en el extranjero, se permiten dar opiniones acerca de la guerra y de la posibilidad de rendición.

Entretanto, deshecho el enemigo, nuestros soldados como si a marcha ininterrumpida desde el 23 de diciembre último no hiciera mella en lo físico, continúan dominando los caminos españoles que conducen a los últimos puntos fronterizos que todavía no se cerraron para los fugitivos.

Las tropas del Cuerpo de Ejército de Urgel, que ocuparon y rebasaron Seo de Urgel, en maniobra rapidísima que sirvió para conquistar muchos pueblos, a renglón seguido han continuado su marcha y, tras alcanzar la frontera en Andorra, han seguido, han continuado su marcha y tras alcanzar la frontera en Andorra, han seguido por el este del valle del Segre dominando cuencas fércas y acercándose al punto frontero de Puigcerdá. Más al centro del amplio dispositivo de la marcha nacional, las tropas del Maestrazgo han ocupado y rebasa-

do el pueblo de Olot, y por el flanco izquierdo otras unidades han dominado las alturas que avizoran a una distancia de un kilómetro la ciudad de Ripoll y, y no lejos de allí, el pueblo de San Quirico de Besora, ocupado ya por nuestras tropas. Con todos estos esfuerzos los campos catalanes todavía en poder de los rojos se achican y empujéñen tan rápidamente, que pronto no les quedarán otros donde poner el pie y habrán de huir, definitivamente, a esas tierras propicias que venden auxilio a los malvados.

Muchos centenares de prisioneros han caído otra vez en nuestro poder y se dejan el botín amontonado por los caminos y carreteras, lo que se ofrece a los ojos de los soldados del Caudillo como verdadera manada donde la milicianada va dejándose todo, desde el arma de combate hasta el botín robado de los pueblos por donde acabaron de pasar.

Es ya del dominio público la noticia de la fuga de los dirigentes y las execraciones y denuestos son, por más que tengan acento catalán, muy parecidos a aquellas otras imprecaciones ruidosas, con el puño cerrado en señal de terrible amenaza, lanzados por los milicianos cuando los dirigentes huyeron de Asturias. Es tarde para evitar el engaño; pero es tiempo suficiente para convencer a millares de esos infelices que arrastraron la más penosa vida sometidos a la tiranía del marxismo ruso-filo,

Hay que rendirse sin condiciones

Palabras del Caudillo

Burgos — El Generalísimo Franco hizo anoche unas declaraciones diciendo rotundamente el rumor de mediación, hecho circular en naciones extranjeras.

Manifiestó que el valor de nuestros soldados es tal y tanta la cantidad de sangre derramada, que ello solo bastaría para que no pudiéramos pensar en otra cosa que en la consolidación y el reconocimiento de una rotunda victoria por las armas.

El avance continuará mientras en frente de nosotros, exista un enemigo. No significa esto que queramos en batallas con los vencidos. Ya he manifestado — y lo voy haciendo desde el primer día — que para el engañado que está contra nosotros tenemos toda nuestra clemencia.

A todos los que hablan de media labra, vamos a decir nuestra última palabra: Rendición sin condiciones.

Negrín quiere ir a Madrid

Londres — Noticias de Perpignan dicen que Negrín intenta ir a Madrid para continuar la guerra contra el General FRANCO.

Esta noticia ha sido recibida en los círculos con ansiedad, la cual refleja en los periódicos del miércoles por

la mañana.

El «Daily Mail» que reconoció la victoria de FRANCO es definitiva, asegura una vez más que la apela ción de defender Madrid el general Mijaja abrió negociaciones para rodearlo.

La esperanza de los fracasados

París. — Los elementos directivos de la zona roja huidos a Francia que tenían la intención de aparentar un gobierno en regla se ha dirigido a la empresa del rotativo más importante de la región de los Pirineos Orientales por si podía imprimir en Perpignan un órgano oficial del gobierno marxista con un tiraje de 50 mil ejemplares diarios.

Dicha empresa se negó en principio a tales demandas, pero a la vez solicitó autorización del gobierno.

El gobierno francés prohibió en absoluto a la empresa la entrada en trato sobre este asunto o cuales otros que implicaran una intervención a favor del gobierno rojo.

El gobierno de París por boca del Ministro Séraut, ha manifestado que no quiere ver al gobierno de Negrín instalado en Perpignan.

Compro aparatos de Radio

San Bartolomé, 10-Entresuelo

Tratamiento y curación del ESTREÑIMIENTO con el **NORMOLAX** laxante eficaz de acción suave, no irritante, exquisito al paladar. Controlado por el Instituto Nacional de Farmacobiología. Depósitos en Palma: Cooperativa Farmacéutica—Hijos Dr. Andreu. Teléf. 1425



Más que muchos de esos desdichados hemos llegado al convencimiento de un hecho que será menester aclarar y esclarecer. Porque ha costado nuestro triunfo demasiada sangre heroica y se ha dejado el enemigo muchos cabezales; aparte de los que, escondidos, difícilmente escaparán a la acción de la justicia, para que echemos en olvido a nuestros pobres prisioneros todavía en manos de aquella canalla antes de huir de Barcelona, como luego de otros puntos a donde los iban concentrando los rojos.

Se han llevado varios centenares de presos a los que luego de torturas durante meses y años les han impuesto el éxodo en las condiciones más crueles. Pero hay más todavía. Con sadismo esta ralea criminal ha huido llevándose a nuestros últimos presos al más lejano rincón español, a ese pueblo que se llama Llívia y que es un pequeño anexo, como un islote español, dentro del territorio francés, al norte de Puigcerdá. Las comunicaciones de Puigcerdá con Llívia son dos carreteras que están en contacto continuamente con el territorio francés. Según el Tratado de Delimitación de Fronteras de 1872, ambas carreteras son internacionales y, por ellas, no pueden pasar agentes de la fuerza pública. ¿Cómo ha de constar que han pasado por allí nuestros presos custodiados por los rojos fugitivos? La vida de cada uno de ellos es para nosotros preciosa, y si los milicianos en la bancarota de la maniobra han pasado por allí, bien pueden pasar más

tarde los soldados vencedores que habrán de rescatar a sus hermanos presos. Ninguna perversidad tan cruel como ésta, asiática, de llevarse a los españoles que tanto han sufrido, es imitada por los rojos y dirigidos; esos, dirigidos que tal vez soñaron con esa esperanza de la vida de esos milicianos para obtener determinadas compensaciones. Por esto, para hacer esa cobardía, los enemigos desde Francia se permiten, no ya el atrevimiento sino la estupidez de hablar de condiciones de paz. Los presos que han sido internados en Llívia serán salvados por las tropas del Caudillo o internados en un país que ahora vigila tanto por la seguridad del resto del decantado ejército republicano. Y es de suponer que vigilará asimismo para conocer la suerte de esos patriotas de la España Nacional, de esta España que la misma que no se deja arrebatar una pulgada de su territorio, no se dejará llevar siquiera ni uno de esos buenos, de esos integros patriotas que sufrieron el martirio y la persecución marxista, prolongando más allá de la frontera por el minúsculo enclave de Llívia, y como los rojos saben que ahora tenemos recursos suficientes para probarles su cobardía y en el extranjero no podrán cerrar sus ojos ante el último rasgo de la cobardía de los energúmenos, la vida de esos españoles ha de estar asegurada por España, por Franco y por sus soldados. Los demás ya saben qué tienen que hacer.

ESPECTADOR

La liquidación del frente catalán

Estamos en período de liquidación total del frente de Cataluña, y ya los capostotes y fantasmones del comité rojo al servicio de Moscú han tomado todas las precauciones precisas para realizar una retirada propia de los fanáticos de una época tiránica de la cual triste recuerdo habrá de tener la historia.

Con una rapidez vertiginosa se van venciendo todas las resistencias que intentan oponer a nuestro avance y nos arrimamos cada vez más a la frontera francesa.

El triunfo alcanzado por las fuerzas del Generalísimo Franco en el frente catalán es además de un triunfo guerrero un triunfo dramático. El mundo habrá podido comprobar la catadura moral de los individuos que hemos tenido enfrente.

Está muy reciente la crueledad demostrada en Gerona y en el pueblito de Castellans en donde las calles se ofrecieron a la vista como montón ingente de ruinas. Por las calles de Gerona se ve la desolación y se huele a tragedia. La Catedral saqueada, las iglesias destruidas, los campos deshabitados, y sobre todo la saña con que fueron incendiados todos los establecimientos donde se almacenaba algún objeto de valor, en los comercios y en las tiendas situadas en la planta baja de los edificios principales de la calle del Progreso, los internacionales de Lister colocaron grandes depósitos de gasolina y bombas para destruir lo que no tenían tiempo de llevarse.

La intervención de las heroicas fuerzas de Navarra evitó muchas de estas salvajadas pero así y todo Gerona es un montón de escombros.

Me decía un añérez: la destrucción nos exaltó el ánimo. Hemos logrado sofocar el incendio ayudados por unos prisioneros. En Gerona se ha repetido el asesinato de Castellón.

Reina en Figueras la anarquía más grande.

Solamente bandoleros y ladrones mandan en la ciudad.

Estos han sido los que se han apoderado de los últimos valores que quedaban en Figueras después del paso por aquella del mal llamado gobierno de la república. Pero ya nuestras tropas avanzan rápidamente sobre Figueras para evitar los asesinatos colectivos y la destrucción sistemática de última hora, mientras la bandera Nacional gloriosa y bonita al levantar se en la frontera de Andorra, hace inclinar las bayonetas como prueba de cariño y de respeto.

Y lo sucedido en Gerona, en Cén tallas y en Figueras demuestra a su vez al mundo que son los "últimos coletazos" de la bestia a la que se arranca de España después de dos años de haber vivido en ella en forma de gobierno ilegal. Al ondear nuestra bandera a lo largo de la frontera francesa, Negrín inclinará la cabeza mientras que las demás naciones verán en este hecho triunfal total y absoluto, de nuestra verdad.

EL AVANCE. — El General de esta División gloriosa me decía hoy: "Ayudémoslos que todos los puñetazos del Fluvia y del Tér estaban volados. Nuestros ingenieros los han tendido de nuevo y hoy la Brigada y la Artillería se encuentran al otro lado avanzando más y más."

La artillería está actuando en forma superior, está batiendo duramente al

enemigo que intenta hostilizar el avance de nuestras fuerzas con fuego de mortero y ametralladora.

Siguiendo el curso de la carretera de Figueras toda la división ha avanzado en una profundidad de ocho kilómetros, al paso que otras fuerzas que operaban más a la izquierda rompieron todas las defensas y se adentraron en las importantes poblaciones de Olot y de Ripoll.

Ya se oye el estampido de los cañones nacionales a lo largo de toda la frontera pirenaica.

Hay que rendirse

Londres. — Informaciones procedentes de Perpignan indican que Negrín está dispuesto a marchar a Madrid para continuar la guerra contra el General Franco. Este rumor es ampliamente comentado por la prensa de esta mañana.

El "Daily Mail" dice que estando ya asegurada la victoria del General

Franco todos los que quieran bien a Negrín y a Miaja lo mejor que puedan hacer es aconsejarles la rendición o la apertura de negociaciones para la rendición.

El periódico cesura la demora de los gobiernos de Londres y de París en reconocer la beligerancia de Franco y refiriéndose a las manifestaciones hechas ayer por el Conde Ciano al Embajador inglés, asegurando una vez más que Italia retirará todos sus voluntarios en cuanto termine la guerra, insiste en que no hay razón alguna para negar el reconocimiento de los citados derechos de beligerancia.

El "Daily Express" dice que la resistencia actual de Negrín es absurda y añade: En lo sucesivo llamaremos a las tropas de Franco "los Nacionales" en vez de llamarles insurrectos; y a las tropas de Negrín las llamaremos "republicanas" en vez de llamarlas gubernamentales como hicimos hasta ahora.

Noticiario al día

Unos datos

Vice: Las estadísticas sobre los refugiados que han pasado a Francia son las siguientes: refugiados enviados de los Pirineos orientales al interior del país hasta el día 6 de Febrero 110.000; soldados que han podido ser enviados a la España nacional 68.500, soldados que entraron ayer lunes y salieron inmediatamente para la España Nacional 1.000

Los voluntarios

Le Perthus.—Esta tarde ha llegado a esta ciudad varios oficiales al frente de mil voluntarios pertenecientes a las brigadas internacionales que habían atravesado la frontera. Pertenecen a las brigadas Garibaldi, Lincoln y Dimitroff y entre ellos había 400 italianos y doscientos subamericanos. Después de llegar se han hecho cargo de ellos la comisión internacional para la retirada de voluntarios. El diputado comunista Martí ha indicado que había otros componentes de las brigadas en ruta guardada entre ellos 800 que por el momento se han perdido por los montes y que crees tratan de ganar la frontera.

Directivos en Paris

París.— Procedente de Perpignan llegaron a esta ciudad Carlos Pi y Suñer ex-alcalde de Barcelona y el presidente de la Generalidad Compañys.

Personalidades francesas

Burgos.— Ayer al mediodía llegaron a esta ciudad varios diputados franceses que vienen con la intención de visitar la España Nacional. Componen la expedición el Obispo de Chartés, Mr. Chaviér Boia canó

nigo de Boliqué, republicano independiente; un diputado radical por Montpellier, un diputado Angélico, un diputado social francés y oído por los bajos Pirineos.

Vienen de jefe de la expedición el presidente de Asuntos Exteriores de la Cámara.

Visitaron al Excmo. Sr. Arzobispo de Burgos y más tarde recorrieron las principales calles de la ciudad, con templando sus bellezas, visitaron también en el Ministerio de la Gobernación Sr. Serrano Suñer.

Mañana proseguirán su viaje en dirección a Barcelona, en cuya ciudad permanecerán dos días.

Sigue el paso

Cerbère.— Ocho mil combatientes republicanos han cruzado la frontera procedentes de Port Bou esperando además la llegada de las tropas que se han retirado de Figueras y que desde allí han de dirigirse a la costa.

Más datos

París.—Ayer se calculaba en 270 mil a 300 mil el número de refugiados que han llegado a Francia procedentes de Cataluña. Desde el domingo por la noche cuarenta mil milicianos rojos aproximadamente han cruzado la frontera francesa y se cree que el grueso del ejército rojo que se compone de 140 mil pasará la frontera dentro de pocos días.

En los Pirineos

Gerona.— Los fugitivos catalanes se han refugiado en los valles pirenaicos en partidas de 600 a 700 hombres. Es decir, que en el pequeño espacio de la Cataluña roja ya no existe un ejército organizado sino unas

Paquetes para los Frentes Y PARA EL TERRITORIO NACIONAL

en servicio combinado por avión

LA EXPEDITIVA, B. Miralles, Soledad 29 y 31, Teléfono 1



DISPEPSIA
DOLOR DE ESTÓMAGO
ACIDEZ
VOMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS
DILATACIÓN Y ÚLCERA DE ESTÓMAGO

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

Se curan con este famoso medicamento. Esadgise un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su

bandillas de bandoleros que, dedicándose al saqueo, esperan poder internarse en Francia.

Nuestra aviación ha batido durante todo el día estas pequeñas concentraciones enemigas y al regresar a sus bases han manifestado los aviadores que, en la región de los altos Pirineos y en muchos de sus valles, se izan banderas blancas en señal de no ofrecer resistencia.

Pilar Primo de Rivera en Barcelona

Barcelona.—A las seis de la tarde de ayer llegó a Barcelona la Jefe Nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, camarada Pilar Primo de Rivera.

Fue recibida por la regidora de la Delegación Nacional de la Sección Femenina que se encuentra en Barcelona. Momentos después se trasladó al hotel Ritz donde se encontraba el secretario Nacional del Movimiento y Ministro de Agricultura señor Fernández Cuesta que recibió a Pilar Primo de Rivera con la que sostuvo una larga entrevista.

Acompañada del Jefe Provincial del Movimiento y jerarquías se trasladó a la Delegación recorriendo todas las dependencias siendo aclamada por el numeroso público que llenaba materialmente el local.

A su llegada al local de la Sección Femenina fue obsequiada con un ramo de flores por las camaradas que allí la esperaban, interpretándose también el Himno Nacional.

Poco después se retiró a descansar.

Permanecerá unos días en Barcelona al objeto de inspeccionar los distintos servicios de la Sección Femenina.

También ha llegado a Barcelona procedente de Burgos el Consejero Nacional y Delegado Nacional de Organizaciones Juveniles camarada Sancho Dávila. Viene con objeto de inspeccionar la marcha de su departamento en la capital catalana.

cia. Autoridades y pueblo juntos. Nadie escapará en la hora peligrosa. Los madrileños sabrán salir con su deber.

¡Ole tu maré, Miaja!

España y el extranjero En Buenos Aires

Buenos Aires.— En su reunión ayer acordó el gobierno argentino reconocimiento absoluto del Generalísimo como único jefe de España.

En tal virtud el Embajador Osonoff y Gallardo, ha salido para ropa.

En París

París.— Se reunió ayer en la federación de Cámaras de Comercio de España, aprobando como base en el orden del día, pedir al gobierno francés, que delegue un representante a la comisión de los organismos de los países antes posibles las transacciones comerciales entre los dos países.

TEATRO PRINCIPAL

DIA 10 DE FEBRERO DE 1939 - III TRIUNFAL, A LAS 9 NOCHE

Gran función a beneficio del "Banderín del Mutilado de Guerra" PATROCINADA POR EL EXCMO. SEÑOR COMANDANTE GENERAL

LA VIEJA ALEGRÍA DE UN PUEBLO

ESTRENO DE LA REVISTA FOLKLORICA

Nota: Para encargos de localidades en la Jefatura Prov. de Propaganda

HERMANOS ALOMAR

DE LOS HOSPITALES Y FACULTAD DE MEDICINA DE PARIS

BIENORRAGIA

RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, de 3 a 6. :: APLICACIONES, MEDIANTE SU APARATO (25 años de éxitos)

URINARIAS :: IMPOTENCIA :: SIFILIS Y ENFERMEDADES DE LA PIEL.

CONSULTORIO: Avenida Alejandro Rosselló, n.º 117 Tel. 23-21.

Las cosas de Miaja

Madrid.— Anoche pronunció una alocución por radio el Generalísimo del Ejército del Centro, Miaja.

El ejército del pueblo — dijo — está identificado con las autoridades militares y coopera con ellas en la séric de victorias que se preparan para un futuro no lejano. Para demostrar esta identificación basta decir que desde el día en que se proclamó el estado de guerra no se ha tenido que imponer ninguna sanción por fallas en el trabajo ni por acciones de guerra.

Madrid está animada del espíritu del 18 de julio. No habrá páginas indignas en la historia de su resistencia.



Mañana Jueves A LAS 5 TARDE

ATANO—ARRATE
contra
ROMAN—REGO
EHEVARRIA—LOYOLA
contra
CARMELO—TRECET

Y quinielas.
Detalles por carteles y programas.
Sábado tarde y noche partidos quinielas.

VENDO
Chalet de 600 metros, con frutales habitaciones pta. 22. Razón: P. Sta. Eulalia, 10.



¿Quieres tener su ropa blanca en la espuma? Lávela con

LEJIA ELECTRA

B. COMAS SOCIA

El Art.º 5.º del Decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical de 14 de Octubre de 1938, dispone que los elementos patronales y obreros den aviso de sus puestos vacantes y de falta de trabajo, a la Oficina de Colocación respectiva, sancionándose el incumplimiento de este precepto con multa de 50 a 500 pesetas. Los anunciantes de esta Sección HAN CUMPLIDO YA dicho requisito habiendo dado cuenta de su falta de operarios los patronos, y de su desocupación los obreros y empleados.

ESCUELA DE CHOFERS

En diez días obtendrá el carnet aprendiendo en ESCUELA AUTOTÉCNICA GARCÍAS. Cursos de mecánica aplicada al automóvil. Arturo Rizzi, 40

HUERTO

Compraría de unas 6 cuarteradas. No admito intermediarios. Informes: P. Sta. Eulalia, 10. (1837)

COMPRARIA

fogón de planchadora de 10 a 12 planchas. Informes: Sta. Eulalia, 10. (3.000)

CABALLERO DESEA

hospedaje en casa particular. Razón: Pza. Sta Eulalia, 10. (1842)

VENDO

Casa grande, calle 7 n.º 26. Esquina Calle 11. Inmediaciones Coliseo Balear. Informes: Jafada Cresques, 47, 1.º-2.º (1833)

DESEO CHALET

amueblado en buenas condiciones, inmediaciones Terreno. Razón: P. Sta. Eulalia, 10. (1826)

COMPRARIA

cubiertas 700 x 80 x y 720 x 90 motor 1 H. P. Plaza Coll, p2 Bar. (1836)

EXTRAVIADO

Carnet de coche y carnet de identidad, gratificaré devolución. Razón: P. Sta. Eulalia 10. (1331)

HUEVO FRESCOS

a cuatro pesetas docena. Antipuo comercio Ca Na María. Barátallo, 11. Teléfono 2419.

Dr. José Ferrero Velasco

Ex Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del Servicio de Urología del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. CIRUGIA Y MEDICINA DE RIRON Y VIAS URINARIAS

Despacho: Calle de La Soledad 25 (Junto a Correos). Domicilio: Hotel Victoria, Terreno.

CITROEN 5 HP.

neumáticos nuevos, vendo Garage. Sineu. (1835)

VENDO

en La Vileta dos casas modernas con jardín, otra en Santa Catalina, y otra travesía calle 31 Diciembre. Informes: San Miguel 124-1.º (9006)

SE VENDE

casa en Santa Catalina, calle de la Fábrica, 62. Informes, Rincón, 7-1.º. (6000)

SE ALQUILA

En la plaza de Cort una planta baja compuesta de tres habitaciones propias para despacho. Informes: Furió, 27 bajos. Son Alegre. (7000)

ACORDEON EL CID

En inmejorable estado, vendo por cien pesetas. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10. (2000)

COMPRARIA AUTO

5 H. P. Viñaza 14. (1833)

SEÑORA

Se ha fijado que en donde hay KASIL sucumben todos los preparativos similares?

POR ALGO SERA

Todo el mundo reconoce que nada como el ALKASIL para el lavado de SEDAS, LANAS y toda clase de tejidos.

Depósito: Plaza España, 24.

COMPRARIA

monedas antiguas y sellos correo de paña antiguos. Ofertas a M. N. Plaza Sta. Eulalia, 10.

SE ALQUILA

Habitación amueblada, precio económico. Informes: P. Sta. Fe 8. (1833)

+

Don Alejandro Felíu Rosselló

ABOGADO
Teniente Provisional de Artillería

ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
E. P. D.

EL REGIMIENTO DE ARTILLERIA DE MALLORCA

Sus padres, hermanos, hermana política, tíos, primos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al Rosario y funeral que se celebrarán en la Parroquia de Santa Eulalia mañana día 9, a las diez y media y once horas respectivamente y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

No se invita particularmente. El duelo se despide en la Iglesia.

Los Excmos. y Revdmos. Sres. Arzobispo-Obispo de Mallorca y Obispo de Vich han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Informaciones

Notas del mar

Durante el día de hoy en el puerto no se han registrado entradas ni salidas de buques.

TRAFICO

Esta mañana procedía a la des carga de las mercancías generales que trajo el vapor mercantil alemán "Capri", llegado ayer a nuestro puerto, procedente de Málaga.

Entró dicha mercadería figurando en ella, aceite de oliva, harina, material sanitario y eléctrico, maquinaria varia, fierros, cueros, extractos curtiembres y otros.

BUQUES ESPERADOS

Esta misma tarde o mañana, llegará a Palma, el vapor italiano "Etruria", procedente de Málaga y Sevilla, con carga general.

Pasado mañana recaará en el puerto el vapor "Le Tre Marié", procedente de Génova.

BUQUES DE GUERRA

En la bahía hay fondeados un destructor italiano y un crucero inglés.

Nombramiento de Maestros suplentes

D. acuerdo con lo dispuesto en el capítulo XI de la Orden de 20 de Agosto último, en esta fecha se nombran en concepto de suplentes para servir Escuelas Nacionales a los siguientes señores:

- D. Antonio Pou Bauzá, para Lluçmajor.
- D. Antonio Rubí Ribot, para Lluçmajor.
- D. Baltasar Piña Forieza, para La Puebla.
- D. Francisco Ramis Roig, para Palma "Levante".
- D. Juan Solivellas Cánaves, para Petra.
- D. Antonio Gayá Bauzá, para Santa Margarita.
- D. Sebastián Company Masilla, para Porvó Cristo.
- Doña Josefa Fluxá León, para Santa Eugenia.

Requisa de autos

NEGOCIADO DE REQUISAS
Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan los presentarán el próximo jueves día 9 del corriente a las 10 de la mañana en las inmediaciones de esta Intendencia, Plazas del Socorro y de la Paja, advirtiéndose a todos aquellos que por encontrarse en reparación, avería u otra causa no puedan verificar la presentación deben justificar este extremo en un plazo de 48 horas.

- CAMIONES**
Ford P. M. 5094; Fiat PM. 5107; Chevrolet B. 38933; Ford B. 38872; Dodge PM 6476; Ford PM 6469; Mercedes PM. 6297; Renault PM 6288; Ford PM 6263; Citroen PM 6134; Renault PM 6114; Chevrolet PM 6106; Opel PM 6081; Ford PM 6019; Ford PM 5883; Ford PM 5780; Ford PM 5765.

- AUTOMOVILES LIGEROS**
Citroen B. 57689; Singer PM 6314; Opel PM 6154; Chrysler B. 41420; Chevrolet B. 41707; Citroen B. 41616.

- MOTOCICLETAS**
BSA B. 56297; BSA PM. 4063.

- AUTOCARES**
Chevrolet PM. 5524; Citroen PM 5390.
Palma de Mallorca 7 de Febrero de 1939.—III T.—El Teniente Coronel Jefe, Miguel Truyol.

Nota de la Jefatura Antiaeronáutica

Relación de donativos recibidos en esta Jefatura en el día de hoy:

Obreros Manufactura General del Caucho, 1.035'00 Ptas.
Suma anterior, 67.812'86
Total recaudado hasta hoy 68.847'86 Ptas.

Este donativo de los obreros, producido de horas extraordinarias de trabajo, representa un sacrificio y un verdadero ejemplo de ciudadanía, que esta Jefatura se complace en hacer público para conocimiento y estímulo general.

Palma 4 de Febrero 1939.—III T. Jefe.—El Secretario General, A. T.—De Orden del Sr. Comandante Wally Gadéa.

A beneficio del «Banderín de Mutilado de Guerra» organizado por la Jefatura Provincial de Propaganda y bajo el patronato del Excmo. Sr. Comandante General de Baleares, tendrá lugar en el Teatro Principal el viernes a las 9 de la noche una gran función de folklore mallorquín.

S. E. U.

DIA DE LOS ESTUDIANTES CAIDOS.—9 DE FEBRERO PROGRAMA DE LOS ACTOS

A las 10 1/2 horas.—Solemne funeral en la Santa Iglesia Catedral Babilica. Seguidamente, ante la Cruz de los Caídos, se dará lectura a los nombres de los estudiantes caídos de la Provincia, a la Oración de Sánchez Mazas, dándose finalmente los gritos de ritual.

A las 12 horas: Acto necrológico en el salón de Actos del Instituto "Ramón Lull".

A las 215 horas: Emisión extraordinaria por el micrófono de Radio Mallorca.

La Jefatura Provincial del S.E.U. espera del pueblo de Palma que preste su máxima colaboración a estos actos.

Para los afiliados al Sindicato Español Universitario, la asistencia es obligatoria.

Se recuerda a los estudiantes en general, que habiendo sido declarado dicho día Fiesta Oficial por el Ministerio de Educación Nacional, están dispensados de asistencia a clase.

Consorcio para el timbre

Es virtud de disposiciones que han sido insertadas en el "Boletín Oficial del Estado", la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca ha quedado autorizada para satisfacer en metálico el impuesto del timbre en las líneas de

automóviles de Palma a Porreras, a Villafranca, a Alcudia, a Manacor y a Montuiri, dejándose sin efecto la misma autorización de que gozaban los concesionarios de las mismas líneas Isabél Valls, D. Guillermo Mas y D. Bernardo Riera que han traspasado su industria a la citada Compañía de Ferrocarriles de Mallorca.

Notas del Camet

PERSONALES

Se encuentra restablecido el Capitán de Infantería D. Florentino Pradillo Sánchez.

Ha sido destinado a prestar sus servicios en la Sección Provincial de Estadística de Palma, el Oficial primer de Mecanografía de Estadística D. Miguel Gamundi Ferrer.

Ha salido para Burgos el Secretario Provincial de Agricultura de Falangé Española Tradicionalista y de las JONS D. Lorenzo Calafat.

NECROLOGICA

Confortado con los auxilios espirituales ha fallecido hoy en esta capital, víctima de penosa enfermedad contraída en el frente de batalla, el joven abogado y Teniente Provisional de Artillería, perteneciente al Grupo de Artillería de Mallorca, D. Alejandro Felíu y Rosselló.

La muerte del Sr. Felíu, causará honda dolor entre las numerosas relaciones con que contaba.

Por su inteligencia, su bondad y su simpatía, se había rodeado de muchas amistades entre las que gozaba gran aprecio.

Su capacidad y su carácter estudianto prometíanle ilustre porvenir que ha truncado para siempre la enfermedad que contrajo al cumplir sus deberes para con la Patria.

D. E. P.—A toda su familia la acompañamos en el justo dolor que la umbarga y muy en particular a sus padres nuestro estimado amigo el Abogado, D. Jose Felíu y doña Catalina Rosselló, a quienes deseamos la resignación necesaria para sobrellevar la justa pena que les aflige, pero más que hacemos extensivo al Regimiento de Artillería de Mallorca al cual pertenecía el Teniente Felíu.

S. E. U.

9 de Febrero: ESTUDIANTES CAIDOS

Quien se aparte del buen camino será, tarde o temprano, castigado. Y no hay más camino recto que aquel regado por la sangre de nuestros Caídos.

ESCIPIÓN EL AFRICANO

RELIGIOSAS

SANTORAL.—San Cirilo de Alejandría y Santa Apolonia m.

CUARENTA HORAS.—Comunión en Sta. Madalena, dedicadas a S. Guilelmo. A las 6 y media Misa de Exposición del Smo. Por la tarde a las 6 y media Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

OTIAS FUNCIONES.—En la Merced, a las 7 y media Misa de Comunión general para los Jueves. Eucarísticas. Por la tarde después de rezado el Santo Rosario, Exposición del Smo. y Gran Hora Santa de reparación.

En el Noviciado de Religiosas de la Pureza se celebrará solemne Triduo en honor de la Inmaculada de Lourdes durante el cual predicará, el Rdo. D. Gabriel Buadés, Vicario de Son Rapiña.

Devoción de los Quince Jueves, a Santa Rita, en el Socorro.—Práctica aprobada por Breve Apostólico de Benedicto XV y enriquecida con Indulgencia Plenaria cada vez, asistiendo a este piadoso ejercicio, confesando y comulgando. Se tiene este ejercicio, por la mañana a las 8 y por la tarde a las 6 y media, después del Rosario.

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 9 de Febrero de 1939. III T.

Jefe de día: Teniente Coronel de Artillería D. Felipe Nadal Guasp.

Maginaria: Comandante de Infantería D. Juan Florit Torrés.

Visita Hospital.—2.º Capitán de Artillería.

De orden de S. E.—El Coronel Jefe de E. M.—MANUEL ALVAIREZ DE SOTOMAYOR.

Alcaldía

MULTAS

Por vender pescado a precio abusivo ha sido impuesta una multa de 250 ptas. a doña Francisca Basallo Fonteza.

Por vender alcachofas a mayor precio ue el de tasa, ha sido multada con 25ptas. cada una doña Margarita Vicens y doña María Aguiú Pomar.

PRESENTACION

Para enterarles de un asunto que les interesa, se ruega pasen por la Secretaría particular de esta Alcaldía, en horas de oficinas, los siguientes señores:

- D. Andrés Puig Gomis.
- Doña María Cubillos Rubio.
- Doña Carmén Capdevila Arisa.
- Doña María Sanja González.
- Doña Faria Post, sirvienta, de María Pague Font.
- D. Vicent Aguiú.
- D. Sebastián Pi.

También se ruega a don Antonio Cobos Reimés, Legionario perteneciente al Segundo Tercio, pase por el Negociado de Gobierno y Policía de este Excmo. Ayuntamiento por un asunto que le interesa.

De Teatros

BALEAR

Hoy miércoles y en sesión de tres tarde docé noche, se repone en este local el soberbio film nacional, que tanto éxito ha obtenido "La Hermana San Sulpicio".

Sea interpretés de este film los conocidos y aplaudidos artistas Imperio Argentina y Miguel Ligero.

La dirección es de Florian Rey.

Deportivas

Billar

TORNEO "CAFE JOCKEY."

Ayer noche jugaron los Sres. Miguel Sastre y Pablo Frau.

Venció el último por la diferencia de 142 caramboles. La mayor tacada que fue de 44, correspondió al vencedor.

Esta noche jugarán los Sres. Miguel Serra y Francisco Palmer.

Servicio de automóvil, exclusivamente de Palma al Salón Bellver y vice-versa. Sale todos los días de junto al Gran Hotel y por paseo del General Franco, pasa ante la Alhambra y sigue por Santa Catalina hasta el Salón Bellver, parándose donde se le avise en el trayecto.

Señoritas viaje gratis

Salidas de Palma a las 7—8—9—10 y 11.
Del Salón Bellver 7'30—8'30—9'30—10'30—11'30 y 12'30
Solo puede utilizarse este coche para ir al Salón Bellver.

LAXANTE ENY

AGRADABLE · EFICAZ · INOFENSIVO

El alumbrado público

Nota de la Jefatura de Antiaeronáutica

Se pone en general conocimiento que por disposición del Excmo. Sr. Comandante General en lo sucesivo los coches que transitan por las carreteras de la Isla, no por el interior de las poblaciones, podrán llevar el alumbrado normal.

Además se han dado las órdenes pertinentes para que en el interior

de las poblaciones puedan ponerse lámparas en pitar en las esquinas y cruces así como en los paseos y lugares más concurridos.
Palma 7 de Febrero de 1939. III Año Triunfal.—De orden del Sr. Comandante Jefe.—El Secretario General, Valls y Gadéa.

En honor del Glorioso Cuerpo de Mutilados

Una vez más querido pueblo de Palma, llamamos vuestra atención en honor y admiración del Glorioso Cuerpo de Mutilados; cuando España va recobrando su libertad, cuando los triunfos de nuestro glorioso Ejército, se anuncian al toque de clarín de paz y victoria, cuando tantos hermanos nuestros terminan los sufrimientos de la dominación marxista, cuando casi vemos coronada la obra de nuestro invicto Caudillo de salvar a España, os corazones de los buenos españoles celebran estas victorias con alegría inmensa; pero queda un recuerdo, el de los héroes que cayeron en esta gesta gloriosa en el campo del honor, y como testimonio de esta victoriosa campaña "Los Caballeros Mutilados de Guerra por la Patria, faltos de sus miembros en plena juventud.

En proyecto la creación del CASINO DE HERIDOS DE GUERRA Y MUTILADOS en esta plaza, orgullo de Palma, a los donativos generosos prestados para dicho fin por personas caritativas y patrióticas, hoy se une un ofrecimiento más que el alma; la Jefatura de Propaganda, bajo el patrocinio del

Excmo. Señor General Comandante Militar de estas Islas, tan entusiasmado de sus mutilados y heridos, ofrece al pueblo de Palma la presentación de la Agrupación Folk-lórica de Selva "Aires de Muntanya" la cual, el viernes próximo día 10 en el Teatro Principal a las 21 horas presentará un estreno digno de admiración por todo buen mallorquín enamorado de las costumbres de su Roqueta "TOTOSO L'ANY DE PAGESIA o la Viaje alegría de un pueblo, bilingüe, en verso y prosa, 32 números musicales, obra que presenta escenas reales, de un tipismo natural y cuyo beneficio se destina íntegro al glorioso Cuerpo de Mutilados, para la organización del casino local.

Si admirais el arte y costumbres mallorquinas, si sentís cariño y admiración por estos gloriosos mutilados que fueron héroes y derramaron orgulloso su sangre sin aprecio a la vida por salvar a España, demostradles este agradecimiento acudiendo todos al Teatro Principal a aplaudir a esta famosa Agrupación que nos hará vivir unas horas alegres de ambiente payés.

Palma 7 de Febrero 1939. II T.—Un Mutilado, Serafin Domínguez.

Concurso

PARA LA BOTONERA DE UNA PLAZA DE BOTONES DEL EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO DE ESTA CIUDAD

Vacante una plaza de Botones de esta Excmo. Corporación Municipal, con el haber anual de 600'00 pesetas, se abre concurso para cubrirla, debiendo los que asistieren a la misma, reunir las siguientes condiciones:

- 1.º—Ser español y de familia manifiestamente adicta a la España Nacional.
 - 2.º—Saber leer y escribir correcta mente.
 - 3.º—Saber las cuatro operaciones elementales de aritmética: sumar, restar, multiplicar y dividir.
 - 4.º—Conocer la situación de calles y plazas de esta capital.
- Art. II.—En orden a la preferencia de calificación de los concursantes, serán méritos preferentes los que a continuación se exponen y por el orden en que se enumeran.
- a) Ser hijo de padre caído por Dios y por España.
 - b) Ser hermano de caído por Dios y por España.
 - c) Ser hijo de Caballero mutilado, un los frentes de batalla.
 - d) Ser hijo de actual combatiente.

Art. III.—El plazo para presentación de instancias finalizará el día 15 del actual mes de Febrero, a las 13 horas.

Art. IV.—Las instancias se extenderán en papel sellado de 150 pesetas, y remitidas con un sello postal de 2'00 ptas. y dirigidas a esta Alcaldía.

Art. V.—Terminado el plazo de admisión de instancias se formará un Tribunal, presidido por mi Autoridad y compuesto por un Gestor Municipal y un Jefe de Negociado, nombrados previamente por esta Alcaldía, el cual procederá al examen de documentos e individuos solicitantes, presentando su calificación definitiva a la Comisión Gestora.

Art. VI.—El nombramiento estará sujeto a las disposiciones vigentes en la materia respecto a efectividad de empleados municipales.
Palma Mallorca 4 Febrero 1939 —III A. T.—El Alcalde, Mateo Zaforteza.

Monederos y cubiertos

de plata usados, pagará buen precio. Salud, 19—Terreno. (1841)

FORD 8 HP.

sedán, dos puertas, como nuevo, se vende. F. G. Short, Vvda. Antonio Maura, 30. Palma.

PRINCIPAL SABADO

El más ansiado estreno de la temporada!

PATRIOTAS

LIDA BAAROWA

MATHIAS WIEMANN

El gigantesco film UFA que Vd. esperaba hacer más de un año.

¡La película que admirará toda Mallorca!

TEATRO LIRICO

Jueves 9, de 3 tarde a 11'30 noche

METRO GOLWING PRESENTA EL SECRETO DE MADAME BLANCHE

— Y —

EL ULTIMO PAGANO

En Español, con MALA y LOTUS

AL CERRAR LA EDICION

Los crímenes del SIM.

Crónica de Eduardo Fontbuena

En el patio la cárcel roja de las Corts todas las mañanas salían al bun sol mediterráneo cuatro hermanas que después de pasar mil sacrificios y sufrir las bestialidades de la hora fueron condenadas a muerte. Antes las habían pasado por las chancas sintiendo las pobres la repugnancia de la presencia de aquellos miserables que instituyéndose en jueces del pueblo alardeaban de sus modales groseros, y de su desprecio por la vida de los demás. Les escucharon al rostro, las insultaron, les atravesaron las piernas con agujas encendidas al rojo, las tuvieron sin agua y sin pan.—Díreles quienes son los del complot—les decían los fusileros anarquistas—notengo nada que declarar, yo solo soy responsable de mis actos, respondía cada una. Y otra vez el paseo por las checas de cuarto en cuarto, de suplicio en suplicio en suplicio, de bestialidad en bestialidad.

Al fin una grotesca parodia de tribunal la condenó a morir. Nuestras heroínas sin una vacilación con el pulso firme y el corazón entero firmaron la sentencia. Sabremos morir dijo una de ellas con más dignidad y con más honor que vivís todos vosotros.

Las cuatro amigas volvieron al patio de la cárcel, 25 años contaba la mayor, María Luisa, aragonesa; solo 20 tenía la más joven Carmencita, española y falangista de corazón. Una tarde Carmencita, fué a la celda de sus amigas, y puso en sus palabras nuestra heroína tal acento de abnegación y de resignación que después de señalar el estupor que la producía que en plena floración de juventud se disponían a morir sin un gesto de rebeldía. Esta noche aquella última noche de su vida la pasó con sus amigas. Es triste, pensaba saber que una mujer como yo con tantas ilusiones como cualquier una de vosotros, mañana no será nada. La consolaron, Dios y España sobre todo rezando y perdonando con el sentimiento cristiano y con palabras de amor a España. Antes del amanecer habré cesado ya. Quería contemplar la muerte, y para ello quería vestirme con sus mejores galas, se dió unos toques y se puso una blusa de seda blanca e hizo un ademán tan característico en las mujeres que no le pareció bien el llevar una blusa

tan blanca porque dijo que se notaría mucho la sangre sustituyéndola por un jersey.

Minutos antes de llegar al piquete, Carmencia pidió cinco rosas, quería morir con aquel recuerdo del "Cara al sol" anuncio de la victoria. Camino de Montjuich, Carmencia rogó un ode aquellos malvados que no le apuntaran en la cabeza, que le dieran en el corazón. En los muros del castillo frente al piquete se encontraron con dos héroes: el mas joven reconoció a Carmencia, se abrazaron los tres y sin una lágrima y sin una palabra de dolor ni desconsuelo, pues España estaba con ellos, Carmencia puso un rosa en el ojal del joven. La primera lágrima resbaló por sus mejillas, sonó la descarga y el último disparo segó las últimas palabras del "Arriba España! de los que habían caído, y que habían salido del corazón de los héroes, quedando callado en sus labios el grito de Arriba España.

María Luisa, la bella falangista de Quito, marchaba también camino de los siniestros mozos de Montjuich. Dos meses antes un hombre joven la requirió de amores. María Luisa creyó en las palabras de quien tan asiduamente la cortejaba. Una tarde en un rasgo de sinceridad le confesó ella la repugnancia que le producían los marxistas españoles y que estaba allí por la fuerza de las pistolas rojas, pero su pensamiento estaba en España y su corazón en la Virgen del Pilar, le confesó también que estaba a punto de terminar una bandera nacional con una leyenda que ella misma había bordado con un viva a Franco y que aquella bandera pensaba por medio de un evadido y que estaba destinada a la Virgen del Pilar; quiero que sea amante de nuestra Virgen. Su novio la requeta preguntándole detalles de quien la iba a llevar a la España de Franco, en donde se veía quienes eran con los que estaba de acuerdo. Una mañana cuando todo estaba dispuesto María Luisa salió en busca de su novio para marchar juntos y ponerse de acuerdo pero al encontrar a su novio en vez de tenderle esta la mano se la llevó a la solapa enseñándole el distintivo viendo la muchacha que su novio no era ni más ni menos que un policía al servicio del SIM.

EDUARDO FONTBUENA.

Las divergencias rojas Azaña en Suiza

París.—Todos los periódicos anuncian con grandes titulares la catástrofe de los rojos en el frente de Cataluña y la fuga del pseudo gobierno republicano a Francia. A diario se dedican páginas enteras a la situación en la frontera franco-española y en especial en los departamentos del Pirineo Oriental. Otros periódicos dan noticias de Perpignan en las cuales reflejan principalmente las profundas divergencias surgidas a la hora del desastre entre los dirigentes rojos, abundando los partidarios de renunciar a toda resistencia.

Diputados de las llamadas Cortes han confirmado que las divergencias se han agudizado. El conflicto principal es entre Azaña y el Dr. Negrín. Este último solicitó autorización para trasladar el gobierno republicano a Valencia pero Azaña se negó a firmar el correspondiente decreto, colocando así a Negrín en la imposibilidad de llevar los restos de su gobierno a la zona española que aún está controlada por los rojos. De la opinión de Azaña participaron Aguirre y sus colaboradores del mal llamado gobierno autónomo vasco. Estos últimos manifestaron explícitamente su negatva a continuar la guerra. Y de esta misma opinión son los miembros de la "Generalitat" incluyendo el propio "honorable" Companys. Claro es que "los tres presidentes" son partidarios de "negociar" sacando todo el partido posible.

Parece que antes de salir para París el Azaña asistido del Alvarez del Vayo tuvo una conferencia en la Prefec-

tura con el Embajador de Francia y Jules-Henry y el encargado de Negocios de la Gran Bretaña Raulh Stevenson en la cual parece que se habló de estas condiciones.

De Berna nos llegan noticias a última hora que a Azaña no le ha bastado dejar España; él ha querido poner entre sus espaldas y España toda la Francia y esta noche podrá dormir tranquilamente entre los dos confines.

En automóvil con un pequeño séquito y muchas maletas, después de haber sido visto en Nimes esta mañana, a las seis de la tarde ha llegado a Collognes, pequeño burgo de la Alta Savoia, cuyas casas colindan con Ginebra y muchas de las cuales vienen cortadas a mitad del confin franco-suizo.

Este final que cierra la primera etapa de la fuga de Azaña de la España roja, debía ya haber sido prevista, pues hace dos años que su cuñado Rivas Sherif, entonces cónsul de España en Ginebra compró esta bella y cómoda propiedad que ahora es refugio de Azaña.

De Rivas Cherif se habló ya cuando se descubrió que subvencionaba el "Journal des Nations" y fué éste suspendido por el Consejo Federal.

Azaña se ha reunido por la noche con su mujer y demás familia.

Rivas Cherif que está también aquí ha dicho que Azaña dentro de poco piensa volver a París para residir en la Embajada roja para tener así contacto con su gobierno.

Leon Degrelle en Zaragoza

Zaragoza.— Llegó a ésta el jefe del partido belga rexista Leon Degrelle siendo recibido por las autoridades y jerarquías de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Después de reconocer la población salió por la noche en dirección a Barcelona.

Desagravio a Goya

Zaragoza.— Ha llegado a esta capital procedente de Londres el conocido pintor Ignacio Zuloaga, que viene para tratar con la Comisión y autoridades de los actos que han de celebrarse en desagravio de Goya en Fuendetodos, su pueblo natal.

Se reunieron con dichos señores y parece que en principio se acordó dejar

la iglesia en ruinas, tal como ha quedado, manteniendo en el centro la pila donde el ilustre aragonés recibió las aguas bautismales.

Se acordó restaurar la casa en donde nació el pintor.

El señor Zuloaga se ofreció incondicionalmente a la comisión.

Queipo de Llano a Málaga

Sevilla.— Marcha a Málaga acompañado de su Estado Mayor el General Jefe de los Ejércitos del Sur D. Gonzalo Queipo de Llano para asistir a los actos que han de celebrarse en aquella capital con motivo del segundo aniversario de su liberación.

Entre estos actos figura la entrega a D. Gonzalo, de un pergamino nombrándole Hijo Predilecto de Málaga.

Los rojos pasan la frontera

88 aparatos rojos aterrizan en Francia

Perpignan.— El grueso del Ejército rojo inició ayer su ingreso en Francia en una formación regular que alcanza a cincuenta mil hombres. Al salir estas líneas habrán pasado ya más de 40 mil.

Los milicianos después de desarmados se envían directamente al campo de concentración de Argeles sur Mer.

Se calcula también en 88 los aparatos rojos de marca soviética procedentes de la España marxista que han aterrizado ya en Francia.

El Gobierno francés ha decidido reunir todos estos aparatos en el aerodromo de Tolosa confiándolos al control del Ministerio del Aire. Los pilotos y demás tripulantes serán desarmados y enviados a un campo de concentración.

Esta mañana han llegado a su destino después de pasar la frontera los primeros carros armados y las primeras baterías de artillería de todos los calibres procedentes de la Cataluña roja.

Las autoridades militares francesas han procedido en el acto a desarmar los

soldados y a incautarse de las pistolas de artillería.

En la frontera se registró un intento al paso del una compañía de milicianos rojos que se negaba a ser desarmada. Ha sido necesario llamar a refuerzo un batallón del 37 de Infantería y ametralladoras a los milicianos ha impedido su intento de forzar la frontera.

Un trágico incidente ha ocurrido en el momento en que se ha producido un accidente matándolo.

Las autoridades militares francesas pusieron ayer en libertad al ex gobernador militar de Barcelona, general Quelme.

Se sabe también que en Marsella halla el general Sarabia que se ha refugiado allí con su familia.

En el Parque le la Jarenne cerca Agen han aterrizado tres aparatos que llevaban inscripciones en idioma ruso. Han sido desarmados.

París y el "gobierno" rojo

París.— Armisticio, compromiso, tratativa, estas son las palabras que la prensa francesa emplea desde ayer al considerar la eventualidad de una solución rápida del conflicto español.

Se trata, como es fácil comprender, de palabras algo isidiosas y más que nada en abierta contradicción con la realidad de los hechos, porque hablar de tratos y compromisos entre dos partes, de las cuales una de ellas tiene ya la victoria en la mano es sencillamente absurdo. Y las noticias que se reciben de Burgos son de que Mr. Berard tendrá que decir a voces por teléfono a Mr. Bonnet después de su "misión" que debe convencer a los franceses que no hay nada que hacer en este sentido.

Los rojos y sus partidarios sostienen la tesis de que aun perdida Cataluña les resta Madrid y Valencia y con ellas el Ejército del Centro, y por ello entienden que aun puede justificarse una negociación entre Franco y el gobierno de Negrín.

¿Pero existe aun el gobierno Negrín? No se diría, ni lo parece, después de la fuga de estos señores y de su acogida en Francia que ha hecho exclamar al propio Sarraut: «Francia acogerá a los proscrios, pero no a los miembros de un gobierno regular». Esto debe interpretarse como una advertencia a dichos señores de que no se les permitirá ninguna actividad en Francia. Y ésta es la tesis de «Le Temps» aunque el citado diario nos informe de que Alvarez del Vayo ha establecido sus oficinas de Ministro del Extranjero de la «república» española en Perpignan.

En otros ambientes se hace presionar al Gobierno para que se sirva de estos elementos para la eventual organización de fuerzas militares al servicio de la República.

Entonces qué? Entonces precisamente, que las gestiones adquieran valor, que los Ministros de la «república» vuelvan a España, a Valencia, Madrid o a cualquier otra «capital», ro en España. Y de aquí salen una serie de noticias apócrifas relacionadas con su partida y asunciones parias sobre la imposibilidad de que un gobierno pueda seguir actuando en territorio extranjero.

El ya citado periódico «Le Temps» hace la vista gorda sobre el asunto dirigiéndose a los fugitivos que permanecen en Francia, les hace observar que han perdido sus prerrogativas yamenta que ciertos dirigentes «repúblicanos» sean aun partidarios de retirarse.

Mientras tanto en París se manifiesta viva preocupación por la presencia de un territorio francés de 150.000 milicianos masa turbulenta de criminales de peor especie que han dado ya numerosos disgustos por su modo de entender los derechos de hospitalidad.

Algunos piensan que no hay nada que por bien no venga y que estos mil milicianos podrían servir para formar los efectivos de la demografía de la Nación y hoy «L'Ordre» escribe ya que los franceses se desentendiesen siempre de sus trabajos del campo bienvenidos sean estos milicianos españoles que se podrán colocar en los campos desiertos del Mediodía.

Noticiario de esta tarde

El aniversario de Málaga

Málaga.— Para conmemorar el segundo aniversario de la conquista de Málaga se han organizado grandes fiestas a las que asistirá el General Queipo de Llano, y para demostrarle la granitud del pueblo malagueño se le entregará un pergamino otorgándole el título de hijo Adoptivo de Málaga. También se organiza una magnífica corrida de toros.

Una aclaracion

Barcelona.— El detenido hace unos días que parecía uno de los torturadores del SIM no es el jugador de futbol Jose Planas perteneciente al Barcelona F. C. sino un promotor de boxeo amigo de Gironés.

Jose Planas Pastor, hace mucho tiempo, desde el comienzo de la guerra se encuentra en el territorio nacional.

Un donativo

Burgos.— El Gobernador civil de Oviedo ha dado cuenta de que el Sindicato Vinero de Asturias ha entregado un cheque por valor de 300.000 ptas. con destino a la Suscripción Nacional.

Los yanquis y Franco

Washington.— Refiriéndose al reconocimiento de la España Nacional el Secretario de Estado nacional ha declarado a los periodistas de los Estados Unidos que éste quería esperar el desarrollo de la situación en que se encuentran hasta que haya conso lidado se adoptaran los acuerdos acerca del reconocimiento del GENERAL LISIMO FRANCO procediéndose al restablecimiento de una Embajada en Burgos.

Conversaciones

Roma.— Las negociaciones efectuada esta última semana para la reanudación de tratados comerciales italo soviéticos interrumpidos desde 1936 puede considerarse terminado. Es de esperar la próxima conclusión de un tratado comercial entre los dos países. En los círculos comerciales se decía que el volumen del intercambio puede llegar a mil millones de liras.

Navarra y Solchaga

Pamplona.— El Jefe Provincial del Movimiento ha tenido la iniciativa de que sea Navarra quien costee al general Solchaga las insignias de la Medalla Militar que acaba de serle concedida por el Caudillo.

El Jefe Provincial ha empezado a recibir para la adquisición de la Medalla gran cantidad de ofrecimientos. La Medalla Militar será impuesta al general Solchaga en esta capital.

Eugenio D'Ors

Burgos.— La visita que hizo al Vicepresidente del Gobierno don Eugenio de Ors, tuvo por objeto darle cuenta de los trabajos que viene realizando para la recuperación de las obras de arte que constituían el tesoro español robado por los rojos.

En éstos trabajos le auxilia el ilustrado pintor Sr. Sért.

Los objetos de arte

San Sebastián.— El periódico «Le Journal», publica un interesante artículo referente a las obras de arte del Museo del Prado y la recuperación de otros objetos artísticos que se van llevando a cabo en estos días por los jefes de Servicio Nacional de Bellas Artes y los pintores Zuloaga y Sért.

BORN Viernes

Zarah Leander

La HABANERA

¡El acontecimiento de la temporada!

Fino coquineró OSBORNE

MAÑANA.

SANTORAL.— Se celebrará la festividad de Sta. Apolonia.

MERCADO.— Se celebrará en Inca, Muro y Andraitx.

FERROCARRILES.— LINEA DE SO LLER.— Llegadas: 7'45; 10'15; 14'25 y 18'15. Salidas: 8, 12, 15 y 19'30.

LINEA DE INCA.— Llegadas: 5'56; 9'4, 9'32, 11'25, 14'5, 17'55 y 19'11. Salidas: 7'15, 8, 8'40, 12'10 13'45, 14'30, 14'45 y 18'30.

LINEA DE MANACOR.— Llegadas: 6'56; 9'32 y 19'11. Salidas: 8; 14'30 y 18'30.

LINEA DE ARTA.— Llegadas: 9'32 y 19'11. Salidas: 8 y 14'30.

LINEA DE FELANITX.— Llegadas: 9'4 y 19'11. Salidas: 8'40 y 14'10.

LINEA DE LA PUEBLA.— Llegadas: 8'40; 14'45 y 18'30.

LINEA DE SANTANY.— Llegadas: 8'57 y 19'32. Salidas: 7'55 y 14'40.

FRONTON BALEAR.— A las 5 tar dé, grandes partidos y quinielas.

Se venden dos fincas una de 140 cuarteradas, rica en granos y almendra. Puesto para 150 ovejas. Renta diez mil pesetas. Término de Muro. Y otra de ocho cuarteradas poblada de almendros y algarrobos. Casa grande con sus dependencias. Da el 3 por ciento de interés. Renta 2.500 pesetas. Término de Selva. Informes: Café Ses Botetes, INCA.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares

AVISO

El día 11 del corriente termina el plazo para la devolución gratuita de los empeños no superiores a 200 pesetas, y para la bonificación de los superiores, a dicha cantidad, en garantías consistan en prendas de vestido o abrigo, incluso colecciones de ropas de cama, pignorados hasta el día 24 de Diciembre último, y que efectúa por su cuenta esta Asociación como obra benéfica y ofrenda de esta colaboración a la realización de los deseos del Caudillo.

Palma 6 de Febrero de 1939.

A. T.—El Director-Gerente, R. Ferragut.

AGENDAS DE BOLSILLO para 1939

De venta en la papelería y librería de José Tous.

LORIC 8 HP.

buen estado, recién pintado, carrocería nueva, vendiendo a toda prueba. Informes: Estanco frente a El Ayuntamiento.

AUTO LORIC

se vende o se cambia con otro coche. Informes: San Miguel, Bar España.

ESCIPION EL AFRICANO